

REFLEXIONES

COMPLICACIONES FUNESTAS

Lo mismo en la vida individual, que en el orden social, va extendiéndose la manía de transformar las cosas sencillas, y por tanto prácticas y económicas, en complicadas cuestiones que nos trastornan y notablemente nos perjudican.

Una casa familiar en donde no se necesitan manos extrañas para los servicios domésticos y cada cual arrima el hombro a fin de que todo se desarrolle normalmente, disfruta de tranquilidad, de bienestar y de independencia que no resplandecen en el domicilio del potentado, cuando una legión de servidores cumple la desdichada misión de amargar la existencia de los señores, que ya tienen bastante castigo con el de soportar a los individuos que reverentemente les saludan y aprovechan cuantas ocasiones se presentan para fastidiarles.

Organizar la vida siguiendo el método más sencillo, es acercarse a la suprema felicidad. Valerse por sí mismo, hacer frente a las contingencias que se presenten, con los propios recursos, esto es ser libres, es ser independientes, es ser dueños de una fortuna incalculable.

Así ocurre en la vida del Estado y en la de los organismos oficiales. Cuanto más se complique la dirección y administración de los

interese generales, peor servida estará la nación y más desatendido y sacrificado el contribuyente.

Antes de proseguir en el afán de crear nuevos organismos, de aumentar el personal que cobra del presupuesto de la nación, convendría hacer un ensayo a base de simplificar los servicios oficiales, suprimiendo totalmente algunos y reformando otros. ¡A ver que pasa!

Cuando se observara que el Estado, con menos gastos recaudaba mayores ingresos; que el trabajo, sin fiscalizaciones inoportunas, rendía mayor producción; que el individuo resolvía en un amplio campo de libertad todas sus dificultades, seguramente no se reincidiría en el defecto de pretender curar dolencias con remedios más dolorosos que la enfermedad.

En teoría, desde lejos, puede ser admirable y envidiable el palacio del opulento señor que tiene a sus órdenes un ejército de administradores y de criados; pero, en la realidad, la casa humilde, en la que nadie manda y todos obedecen al cumplimiento de sus deberes, es la que se asienta sobre cimientos más sólidos y en la que reinan el orden y la libertad moral y material.

PHILIPPO.

NUESTRAS CRONICAS

El invierno del pobre

El invierno. Llega insolente y amenazador, con todo su cortejo de miserias, de enfermedades y de tristezas. Es como un señor feudal de los tiempos medioevales, que marcha por los caminos florecientes con su terrible y hambrienta mesnada, destruyendo cuanto encuentra a su paso, apagando con su aliento de dragón infernal todo germen de vida.

No ois el soplar del cierzo que engendra las pulmonías y acelera la caída de los tuberculosos y anémicos? Es esta una de las múltiples manifestaciones de ese huesped cruel y odioso que nos visita todos los años, para arrancarnos de nuestro aparente sopor de ventura, ese mentido sopor que nos proporciona la estación otoñal, hija amada de la veraniega y decírnos:

—Humanidad que te crees tan fuerte y que te muestras tan orgullosa de tus progresos, vas a sufrir, vas a llorar, tendrás frío, tendrás hambre...

Hambre y frío trae el invierno para el hogar del pobre. ¿Dios mío! Pero; ¿es lícito llamar "hogar" al zaguami, a la "zahurda" del miserable? El hogar supone comodidades, bienestar, calor suave, alegría y satisfacción. ¿Hay algo de esto en el pobre? Por las anchas rendijas de sus puertas penetra el aire helado y entumecedor. No hay ropas con que abrigarse. Rara vez puede encenderse la lumbre. Ni una destrozada estera sobre que echarse. Ni pan con que acallar el hambre que muere. Todo falta en la casa del pobre. Y sin embargo, con él se cebe en sus locos furios el invierno.

¿Por qué? ¿Es que el pobre falta a la ley divina por el hecho de ser pobre, de haber nacido en una sociedad que crea la pobreza para gustar la voluptuosidad de la riqueza? ¿Es que cumple una pena impuesta en lo alto misterioso a una inmensa cantidad de seres, que sin dudar han pensado en encarnaciones anteriores? Pero eso podrá ser la ley de Jehová; de ningún modo de Jesús. Jesús no reconoce castas ni privilegios. Para Jesús todos los hombres son iguales, si son buenos. No admite señores ni esclavos, todos hermanos; ¿qué hermosa; qué generosa es la ley de Cristo!

¿Se cumple? ¿Se cumplió algún tiempo? Los poderosos no quieren acatarla. Revélense contra el bondadoso Dios, y cultivan al pobre como cultivan las setas para su placer; para satisfacer sus apetitos. Jesús parece consentir esta violación de su mandato. Parece... Pero al fin castiga. El poderoso cae en medio de sus esplendores, y sus

tesoros disuélvense como la sal en el agua.

El pobre queda siempre: no desaparece nunca. Es eterno como la divinidad misma. Es quizás un átomo imponderable de esa Divinidad. Quizá por eso fué dicho: "más fácil será que pase un camello por el ojo de una aguja, que un rico entre en el cielo."

Si el rico amase al pobre, el pobre modificaría sus sentimientos y amaría al rico. Cediendo algo de lo que le sobra al pobre, éste no sentiría la angustia de su laceria. Y habríase cumplido la santa ley cristiana.

Ricos, señores, magnates del millón, los que pensáis en confortables autos, los que vais al Real, los que disfrutáis de calefacción central y pagáis cocineros de quinientas pesetas mensuales, acordaos del pobre, confinado en una casuca, sin luz, sin ambiente, helado, más infeliz que el estercolero desde el cual lanzaba Job sus quejas amarguissimas.

El invierno que a vosotros os hace sonreír, para vosotros humilde y adulator, que os ofrece agradables deportes—desde la caza en el coto hasta el shimy en el Ritz—es para el pobre una enfermedad cruel que casi siempre concluye por matarle.

Si os fuese posible, ¡oh, monopolizadores del oro! en medio del torbellino de diversiones y fiestas en que gastáis la vida, pensar un instante en el pobre, en el humilde, en ese detritus social, que es, no obstante vuestro hermano, que ese pensamiento envuelva una onda de caridad, de la caridad de Jesús que convertiría en ropas de abrigo, sábanas, cobertores, almohadas, colchones, gabanos, chaquetas, pantalones, sayas, toquillas, en pan y algún dinero,—porque al pobre también le cobran el turgurio que le dan por vivienda—vaya a llevarle algún consuelo, alguna esperanza, un poco de conformidad en su estado angustioso.

Acordaos, poderosos y dominadores, de ese hermano envilecido e ignorante, que exuda maldiciones contra todo el orden de las cosas y que el odio a vosotros es una explosión de su alma torturada.

Sabed señores millonarios, que cuanto poseáis, se os ha dado en precario. Lo disfrutáis y lo tenéis hasta un día, hasta el día en que el que todo lo ordena y todo lo puede, os lo arrebatte. Si sobre esto meditáis y de la meditación surgiese algún sentimiento de piedad, el paria de nuestra comunidad social aplacaría sus

rencores y el invierno sería menos duro con él.

Asoma el invierno. El pobre tiene frío. El pobre tiene hambre... ¿Quién le calentará? ¿Quién le proporcionará alimento?

Bien sé que hay unos corazones nobles, caritativos y piadosos en nuestra sociedad aristocrática que ven en el pobre "el hermano en Cristo", y que le proporcionan a costa de mil sacrificios algo de lo que necesita. Esos corazones puros, esos corazones femeninos, porque son corazones de mujeres, haciendo mucho, superándose a sí propios, no hacen lo suficiente.

Mil pobres, diez mil pobres soportados aliviados en su miseria y en su dolor, no son todos los pobres. Es, tal vez, la cien milésima parte de los que se mueren de hambre y de frío Hay que buscar no la limosna humillante, sino el "derecho al trabajo" para todos. Que todos tengan seguro, un trabajo, para que todos puedan comer. Y es el rico dilapidador, quien está obligado a asegurar ese trabajo. Hay que dejarse de ridículos bizantinismos y legislar en sentido cristiano. Que se implante la ley de Cristo para el rico y para el pobre. Para todos trabajo. Para todos alegría.

Sara INSUA.

LEYENDA

En un lejano castillo, habitaba, desde hacia varios años, una señora de alto linaje y su bella nietecita D.ª Clotilde, que así se llamaba dicha señora, casó con un conde que murió poco tiempo después, dejándole una hija a la que doña Clotilde concedió cuantos caprichos quiso. Por fin se enamoró de un militar guapo y valiente; pero sin apellido ilustre.

Se opuso cuanto pudo a estos amores, pero viendo que su hija, ya delicada, empeoraba de día en día, se resignó al matrimonio de su hija y Clotilde, la cual al año de casada falleció al nacer su hija Adela.

Por aquel entonces, se declaró la guerra y el bizarro militar tuvo que acudir al campo de batalla donde entregó la vida por la Patria.

Con tantas desgracias, la infeliz pequeña Adela, quedó con su abuela, de genio orgulloso y dominante y no pudiendo olvidar lo ocurrido con su hijo, quiso educar a su nieta bajo un régimen de vida excesivamente severo, para lo cual se retiró a su aislado castillo con solo tres viejas criadas.

En aquella soledad pensaba educar a Adela hasta que tuviera veinte años; entonces la presentaría en sociedad y la casaría con un noble y quizá este matrimonio le hiciera olvidar el otro.

Para no forjar ilusiones ni alterar su mente, no quiso decirle jamás a la pequeña cuáles eran sus intenciones, ni que existía otro mundo que aquel.

La vida de Adela fué, como puede suponerse, triste y solitaria. Siempre entre libros. Hablando con una vieja que a la menor expansión de su corazónito le hacía callar con una severa mirada.

Así llegó a los quince años. Por la noche, que era cuando únicamente le dejaba libre su abuela, se asomaba a la ventana de su cuarto, desde donde se dominaba el amor, y permanecía a veces horas enteras sin ella misma darse cuenta. Comenzó a sentir impaciencias sin objetos; le parecían el rumor del mar, voces dulces que le cantaban melodías.

En su estado visionario, daba citas en un parque imaginario a un sér creado por su fantasía y su alma ardiente y amorosa, de tanto mirar al mar y a las estrellas, llegó a enfermar.

Su abuela notaba que desmejoraba, pero incapaz de comprender el lenguaje del alma no se preocupó en interrogarla.

Pasó el tiempo. Adela se despertaba con frecuencia, con ansias que no hubiera podido definir. Desaba lo desconocido.

Ella hubiera querido tener una persona a quien poder confiar sus desvelos. ¿Si hubiera tenido madre!

Poco a poco, como era de esperar, se fué extenuando, hasta que un día la encontraron tendida en el suelo, fría, inmóvil, junto a la ventana testigo de sus ensueños.

¡Había muerto de amor, sin ser amada!

Rosario Rodríguez Martialay.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA



CANTARES.

No te extrañe que no canten en invierno las perdices, que también a ciertas aves se les hielan las narices.

Aunque cual buena persona tanta importancia te has dado tienes el alma más dura que un adoquin del Collado.

Dicen los nuevos ediles que arreglarán la Alameda para que allí las sorianas luzcan las medias de seda.

Cuando el termómetro marca cuatro grados bajo cero, me acuerdo de la frescura de los pollos sin sombrero.

Al llegar Todos los Santos, cesó el viejo Ayuntamiento y aun nos quieren demostrar que no tocaban a muerto.

Cuando salgas de paseo, presumiendo de tacón, cuida mucho con los baches no tengas un tropezón.

A los pobres les sucede igual que a los verdaderos que si se echan alpiste se lo comen los gorriones.

Para entrar en reacción, decía un señor arisco, no existe nada mejor como arunar en casa cisco.

Una estación, los ingleses, en El Cañuelo han de hacer para que muchas sorianas se casen en Santander.

Lector, cantando la jota al estilo de Aragón me acuerdo de las reformas de nuestra Diputación...

Francisco SORIA.

DEL MOMENTO

EL FRIO

Hablemos del frío, pues, aunque este año viene algo retrasado, no tardará en presentarse y en atormentarnos.

En general puede afirmarse que las temperaturas bajas son más compatibles con la vida que las altas; sabemos, por ejemplo, que más allá de 110 grados no hay vida posible, mientras que no se han podido matar los bacilos del carbunco al -130°.

Al tratar de la resistencia a la temperatura, conviene no olvidar que intervienen múltiples factores en ella. El aparato termoregulador que poseen los animales de sangre caliente los hace diferenciarse notablemente de los que se llaman de sangre fría. Estos últimos, según sea la temperatura ambiente así es la del interior de su organismo, mientras los otros tienden a conservar una misma temperatura, sea cual fuere la del aire que los rodea.

Entre estos últimos, sabido es que se encuentra el hombre, que tiene una temperatura interior de unos 37.5°. Entre los demás animales de esta clase citaremos al perro que tiene 39.2° y la gallina con 40° de temperatura. Los de sangre fría (ranas, microbios, etc) se adaptan muy bien a las bajas temperaturas.

Un hombre puede soportar temperaturas muy bajas, con tal de que no sea brusco el descenso y de que el aire esté en calma y seco. Algunos exploradores han permanecido inviernos enteros en las regiones polares, resistiendo fríos de 45 y 55° bajo cero. Nansen refiere que podía quedar algunos minutos expuesto al aire exterior ¡en mangas de camisa! a 45° bajo cero, con tal de que no hiciera viento. En esto de la calma de la atmósfera está la explicación de cómo se soporta bien en unos puntos una temperatura de 14° bajo cero, por ejemplo, por no correr aire, mientras que en otras

partes se muere la gente de frío con 4° sobre cero a causa del aire.

Los efectos del frío están ligados a la brusquedad del descenso. En los Alpes es frecuente tener que pasar los turistas una noche entera a la intemperie; en el Mont-Blanc, por ejemplo, a temperaturas bajísimas, entre nieves y fríos agravados por el huracán, los guías las soportan perfectamente, mientras los que por primera vez ascienden y han hecho la ascensión demasiado rápida sucumben o enferman.

Las temperaturas bajas se soportan mejor estando bien nutridos. Así vemos que la mayoría de los individuos muertos de frío son indigentes que perecen al mismo tiempo de frío y de inanición. El alcohol, contra lo que muchas personas creen, es perjudicial para resistir el frío, y así vemos que los alcoholizados que mueren en la vía pública, mueren víctimas del frío y del alcohol.

Con el frío intenso se aumenta el hambre, y no es raro la muerte por frío a la vez que por hambre.

Antiguamente se consideraba al frío como causante de una multitud de enfermedades, como la pulmonía, la pleuresía, la neuritis y otras muchas. Más adelante con los progresos de la bacteriología, se pasó al extremo opuesto y se afirmó que el frío no intervenía para nada en la aparición de estas enfermedades, creyéndose que solamente los microbios eran los causantes de estos males; pero estudiando detenidamente el asunto, vemos que el frío puede tener influencia en la pérdida de la salud por dos mecanismos distintos: por acción refleja y por enfriamiento del organismo.

Al enfriarse la piel, se produce por acción refleja del sistema nervioso una vasoconstricción de los capilares, que de este modo, disminuyen la pérdida de calor por radiación y a esta anemia de la piel corresponde una congestión de los órganos profundos; con los trastornos que esta congestión produce dispone está explicado el primer mecanismo, y con la siguiente experiencia del célebre Pasteur, se explica el segundo.

Sabido es que las gallinas son refractarias al carbunco; pero Pasteur logró infectarlas metiendo las patas de estos animalitos en agua fría. Aunque sabemos que la pulmonía (y como ésta las demás enfermedades infecciosas) es producida por gérmenes específicos, no debemos olvidar que podemos estar inmunes a estos microbios y perder al inmunidad por un enfriamiento; para que el paralelo sea más exacto, recordemos lo frecuente que es la pulmonía después de una mojadura de pies en tiempo frío. Como la gallina de Pasteur nos hacemos en este caso sensibles al pneumococo como ella al carbunco.

Doctor Pig.

Historia menuda

PARA LA TOS.

Iba un médico pasando la visita por casas de enfermos pobres. Se acercó una madre y le dijo:

—Mire usted, don José. Mi niño tiene una tos muy mala. Qué le doy para que se le quite?

—Dele leche de burra.

—¿Mucha, don José?

—Hasta que rebuzne.

D. Eloy J. Amestoy Berdones

MEDICO Y ODONTOLOGO

Especialista en enfermedades de boca y dientes. Del Instituto Politécnico de Madrid. Médico Titular de Almenar (Soria)

Estracciones dentáreas, absolutamente sin dolor (ni aún el de la punción), por procedimiento especial de anestesia, propio y patentado. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales. Construcción de toda clase de aparatos dentarios, de todos los sistemas en oro, caucho y porcelana. Puentes: fijos y amovibles, dentaduras en oro y caucho, con paladar y sin él; coronas de oro, empastes etc.

Dentaduras completas, en caucho, desde 275 pesetas, y dentaduras parciales desde 100 pesetas pieza en adelante según clases.

Coronas y piezas de oro, desde 50 pesetas pieza.

Rayos X.—Medicina general.

CONSULTA DIARIA EN ALMENAR

En Cómara, los sábados, Casa Pinedo

CUENTO

COMO SE CASO UN SULTAN

En aquella ciudad bañada por el sol del Sur, por las aguas del mar cálido y por las brisas del Azru, asentada en la cima de una montaña altísima, denominada la Montaña Sagrada, cuyas torrecillas eran de oro y plata y de otros ricos metales, y sus murallas de mármol y pórfido y sus puertas como la de la capital del Mizraim de las escrituras, de cedro y ricas aplicaciones olorosas de maderas de inestimable valor, vivía un hombre extraño, joven, hermoso, que tenía la sabiduría de los viejos y la experiencia de la edad, la hermosura de una mujer y la gracia de un suave ritmo...

La ciudad estaba dividida en barrios. Había el barrio de los grandes, donde vivían los notables de la ciudad, los adinerados, el barrio tabuchero con sus típicas tiendas situadas al ras de la calle, el de los cordeleros, el de los aceituneros, el de los maestros, en el cual habitaban los sabios que enseñaban el Korán. Este pobre hombre tenía su pobre morada en un arco de los muchos que servían de contrapeso o equilibrio a las casas que bordeaban las calles sinuosas de la ciudad mora.

Ayú lejos de la ciudad, en el interior, detrás de las montañas, hacia el sur, en la llanura conocida por el nombre de Selmar, tenían su guarida los Dragones Alados.

Hasta entonces los sultanes de la ciudad habían sido tributarios de los Dragones Alados. Pero Sanik-Al-Ahhar, actual jefe del estado, se había negado rotundamente a satisfacer el tributo que se había exigido a sus antecesores.

Más Sanik-Al-Ahhar, tenía una hija bellísima, como las huries de que nos habla el Korán (descubiertos, creyentes, cuando oigais pronunciar el título de la colección de las sentencias de Abu-Berk), que se llamaba Zoraida-ben-Aisa.

Sanik-Al-Ahhar sabía que los Dragones Alados tomarían represalias de su negativa a pagar el tributo y tomó precauciones haciendo rodear sus palacios de una guardia especial de genizaros y vigilar las azoteas para el caso de un posible ataque.

En efecto: los Dragones Alados, enfurecidos por la negativa de Sanik-Al-Ahhar, detuvieron en su precipitada marcha al viento de la este, y rogáronle que arrasara la ciudad de la Montaña Sagrada.

El viento aulló con su aullido característico y pasando sobre la ciudad hizo tal destrozo en ella, que sembró el pánico en sus moradores y llenó de terror sus corazones.

Mientras, los Dragones Alados, volaron sobre la ciudad y entrando en el palacio de Sanik-Al-Ahhar, donde las guardias estaban dispersas, arrebataron a su hija Zoraida.

Inmensa desesperación se apoderó del padre. Una tristeza desoladora invadió su alma. Y entonces fué cuando el sultán Sanik-Al-Ahhar, ofreció el trono al esforzado caballero que consiguiera destruir a los Dragones Alados y restituírle su hija.

—Mire usted, don José. Mi niño tiene una tos muy mala. Qué le doy para que se le quite?

—Dele leche de burra.

—¿Mucha, don José?

—Hasta que rebuzne.

Tres caballeros de noble estirpe, Mohamed-Hanmú-Dilal, Mohamed-Hanmú-Alaar y Mahmed-Hassij-el-Kebira partieron decididos hacia las montañas misteriosas que ocultaban las llanuras del sur, para rescatar a la princesa Zoraida.

Pasaron los días lentos como siglos y los caballeros no volvieron. Entonces el hombre que vivía en el barrio miserable, que tenía la hermosura de un dios, el continente grave y altivo como el de un viejo, la sabiduría de los maestros y la experiencia de las décadas pasadas, se presentó lleno de harapos a las puertas del palacio real. Los ujieres al verle tan pobre no le dejaron pasar. Pero él les miró fijamente y quedaron petrificados para siempre. Todavía en las ruinas de la Montaña Sagrada pueden verse a las puertas del palacio destruido de los Sahniks las cuatro estatuas de piedra herroqueña de los cuatro ujieres que intentaron oponerse al paso del hombre miserable.

El hombre continuó andando palacio a dentro. Por fin, en una de las muchas cámaras desiertas en el silencio de la tarde, percibió una sombra acurrucada junto a una ventana ajimezada.

Entonces el hombre se detuvo y habló de esta manera

—Sultán Sanik-Al-Ahhar, Alah te proteja. Escucha: has perdido a tu hija y eso ha sido un dolor inmenso para tí. Pero te lo mereces porque no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague. ¿Cómo has obtenido el trono? Pisoteaste las cabezas de tus más allegados parientes, las de tus amigos, al servicio de una pasión funesta como es la ambición. No reconociste ley ni derecho, ni vacilaste en cometer las acciones más horrendas y más punibles. Alah te ha castigado, pues, justamente en lo que más quieres. Es inútil que mandes a nadie a combatir a los Dragones Alados. Para luchar contra ellos, hay que tener limpio el corazón. Mirate en el espejo de tu conciencia y dime, ¿estás limpio? No.

—Entonces el sultán Sanik-Al-Ahhar sollozó, porque no le hablaba un hombre, sino la voz de la razón y de la conciencia.

—¿Qué he de hacer?—gimió.

Y la voz clara y armoniosa resonó en la bóveda de la cámara, yendo a refugiarse en los lazos de la crestería, en los alicatos de las letras de las paredes, como la joven núbil que corre ruborosa ante los primeros elogios que se tributan a su hermosura.

Entonces una voz más dulce, más dulce aún, hendió los aires y el sultán Sanik-Al-Ahhar levantó la cabeza y quedó asombrado.

—El miserable se había convertido en un magnífico caballero que le miraba con ojos centelleantes y que llevaba magníficas vestiduras, con un alfanje de oro colgado del lado izquierdo.

—¿Quién sois—preguntó admirado.

—Soy un Genio, Hassi-Al-Alkabra, hijo del dios de las nubes y Alah me ha enviado a la tierra con una misión divina. Libraré a vuestra hija inocente y pura de las terribles garras de los Dragones Alados, pero ha de ser a condición de que os arrepiñais para siempre de vuestros pasados errores y de que abandonéis el gobierno del Estado.

Sanik-Al-Ahhar, lo prometió así y el caballero partió a galope sobre un magnífico caballo alado de colores purpúreos, que pronto se perdió en los aires como una lejana golondrina.

Caminó durante diez días, pasando sucesivamente sobre países fríos y cálidos alternativamente, hasta que llegó a una montaña altísima, donde habitaban los Dragones Alados. En la falda de la montaña, que tenía reflejos metálicos, había una pequeña casa donde estaba hilando una viejecita. Un hombre fuerte, con un turbante rojo y cargado con un haz de leña; llegó frente a la casa. Tiró el haz al suelo y acercándose a la viejecita la quitó el lino hilado que tenía en la cesta. La viejecita entonces se echó a llorar y suplicó:

—No me quites el lino, no me quites el lino. Todavía no es hora. Todos los días te lo llevas. Eres perverso, Jiarima.

Entonces el caballero Hassi-Al-Alkabra que pasaba por los aires ¡jinetete en su caballo alado y que tenía un oído tan fino que lo oía todo, hizo a su caballo descender y bajó a la tierra. Con mano fuerte agarró a Jiarima por la cintura y volvió a elevarse. Una vez que estuvo a bastante altura, le soltó a pesar de sus súplicas y Jiarima se estrelló contra las rocas del fondo del barranco.

Volvió a descender y la viejecita, llorando, le dio las gracias. Luego le preguntó dónde iba y al saber que iba a luchar con los Dragones Alados, que estaban en las cimas de la montaña, se metió dentro de la casa y salió al poco rato con una garrota en la mano.

Y habló de esta manera al caballero:

—No esperaba menos de tu bondad, hermoso caballero. Toma esta garrota. Apesar de ser un amíniculo vulgar y pobre te servirá de talismán para entrar en la montaña donde los Dragones Alados tienen su guarida. Cuando llegues a aquel pico de color rojo que se ve en el extremo de la montaña, verás tres árboles de color obscuro, solitarios, en medio de una explanada, tócalos con el extremo de la garrota y desencantarás a los tres caballeros que lleva-

ron su audacia al grado de querer luchar con los Dragones Alados sin ser limpios de corazón. Luego te volverás hacia el sitio por donde sale el sol y orarás una hora. Después marcharás hacia el interior de la montaña sin volver la cabeza a derecha ni izquierda y de esta manera llegarás a la cima. Los Dragones Alados estarán durmiendo a la puerta de su palacio de diamante. Pero si acaso estuvieran despiertos, procura tocarlos con el extremo de la garrota y quedarán indefensos.

La viejecita bendijo al caballero y este partió para las montañas después de haberse enterado del lugar que ocupaba la princesa en el palacio de diamante.

Caminó un rato entre breñales y al llegar a la explanada vio los tres árboles que inclinaban tristemente sus ramas hacia el suelo. Un cielo color de ópalos cubría el paisaje y una brisa suave daba frescura al ambiente.

Tocó con el extremo de su bastón los tres troncos y en el acto los tres caballeros surgieron del suelo, con sus caballos, sus armas y sus lujosas vestiduras. Los tres abrazaron agradecidos al caballero y a instancias suyas partieron en dirección a la ciudad. El caballero siguió andando y llegó a la cima de la montaña. Un ruido sordo le indicó desde lejos que los terribles guardianes estaban despiertos.

Apenas divisó el palacio de diamante los Dragones se lanzaron desde el aire sobre el caballero, más este se defendió con el mágico bastón haciéndoles desaparecer dando terribles gritos.

Hassi-al-Alkabra entró en el palacio de diamantes y en una precioso habitación del primer piso halló a la princesa, a la cual recogió llevándola hasta la gruta de su caballo.

Ningún incidente digno de memoria ocurrió durante el regreso. La princesa Zoraida-Ben-Aisa entró en su Palacio, donde su padre la recibió transportado de alegría en sus brazos amantes.

Pocos días después la ciudad ardió en fiestas. El hombre miserable del barrio pobre, convertido por la Divina Providencia de Ala en el sucesor de Sanik-Al-Alhar, Hassi-Al-Alkabra, celebraba sus magníficas bodas con la hermosa Zoraida-Ben-Aisa.

Solo una ligera nube empañó por una fracción de tiempo piquenísima la felicidad de Hassi-Al-Alkabra. Su olvido de una hora de oración al pie de la montaña donde se encerró por unos días su futura felicidad.

De esta manera fué sultán y se casó Hassi-Al-Alkabra tercer hijo de Hiram Kuomo, dios de las nubes y genio de la mansedumbre, tal como lo he hallado en el original árabe encontrado en las excavaciones de la Montaña Sagrada por el profesor alemán Herrn Schultz Mayer el año pasado.

Julio SATAN.

ECOS LOCALES

EN AUXILIO DE LOS POBRES

Como saben nuestros lectores, se anuncia que este invierno va a ser crudísimo. Hasta el momento los hechos han venido a ratificar tan tristes predicciones. El frío se ha dejado sentir intensamente.

Pero la lucha contra el frío ha de ser difícil en Soria, pues, según se nos informa, faltan leña y cisco en el mercado de la Capital, lo que agrava extraordinariamente el problema, sobre todo para los trabajadores humildes.

Soria posee, afortunadamente, una importantísima riqueza forestal; pero esta riqueza nos sirve de muy poco, a pesar de perderse muchos cientos de toneladas de leña en nuestros montes.

A juicio nuestro se realizaría una obra digna del mayor elogio si el Ayuntamiento soriano, de acuerdo con la Jefatura de Montes, se decidiera a traer leña de los montes de Soria.

Esta leña podría ser recogida por obreros sin trabajo y transportada a la Capital por medio de camiones, estableciéndose un depósito que llenara las necesidades de la población.

Para eso está indicada la Plaza de Toros.

Seguramente podría venderse a precios muy bajos, ya que solo debería atenderse a cubrir los gastos que ocasionara su transporte hasta Soria y el jornal que se diera a los obreros encargados de acumular la leña. De esta manera no faltaría combustible, resolviéndose el terrible problema del frío en los hogares humildes.

Consideramos que, a esta empresa, que nosotros no hacemos sino esbozar ligeramente, debe prestar todo su apoyo y cariño el Ayuntamiento soriano cuyo deseo de atender a las necesidades del pueblo está patentizando bien claramente.

LABOR RENOVADORA.

Continúa la opinión pública interesándose por la labor renovadora que han iniciado los nuevos concejales en beneficio de nuestra querida ciudad, que ha permanecido durante los últimos cuatro años en el más deplorable abandono.

La cultísima Inspectora de Primera enseñanza señorita María Cruz Gil, que forma parte del nuevo Ayuntamiento, está recibiendo unánimes felicitaciones de las autoridades, catedráticos, maestros y sorianos en general por su proposición aumentando a 5.000 pesetas la subvención que se asigna para Colonias Escolares.

Nosotros, leales defensores del niño en todo momento, enviamos también nuestro entusiasmo a tan dignísima profesora y a los demás ediles, reconocemos que es más digno, más humano y más culto destinar 5 mil pesetas para que los niños sorianos disfruten de las delicias del campo, que subvencionar con doce mil pesetas, una corrida de toros.

Así lo reconoce el público sensato y todas las personas amantes de la cultura.

El Concejal espontáneo.

Crónica internacional.

Ante los inesperados acontecimientos ocurridos en el Norte de China, después de las últimas acciones de guerra sostenidas entre el mariscal Chang-so-lin y las fuerzas nacionalistas, el comentarista, realmente imparcial, ve obligado a confesar, no solo su extrañeza, sino también su sospecha de que el complicado andamiaje político-militar levantado por los revolucionarios suristas comienza a desbaratarse y amenaza con un desplome. Por lo pronto, mientras las tropas manchúes avanzan hacia Mukden y Chang-so-lin anuncia que se hará proclamar emperador y fundará la dinastía del dragón, tan pronto como sus ejércitos entren en aquella importante ciudad, los jefes extremistas que comandaban las tropas suristas del Noroeste se han adefraudado, por un golpe de fuerza, del mando político de aquella región, instaurando una dictadura soviética, y Han-keu, foco; desde su ex-pugnación, del bolcheviquismo chino, vuelve a insistir en sus pretensiones de capitalidad de la nación comunicada.

Naturalmente, ello no conforma a los comandantes principales del ejército de operaciones, y entre las

tropas dirigidas por éstos y las acampadas en Han-keu ha habido serios choques, a los que se ha seguido una importante operación de los soldados de Feng-Yu-Siang, y cuyo resultado ha sido la derrota de las fuerzas destacadas de Han-keu. Todavía cabe, no obstante todo, esperar una nueva inteligencia entre los dos bandos contendientes.

De no ser así, Chang-so-lin tiene muchas posibilidades de batir a sus desunidos adversarios. "Divide et impera".

Mientras así van las cosas en el remoto Oriente, en el Oriente cercano tampoco andan mejor. Rusia está profundamente revuelta, y la cabeza de Trotsky no se encuentra lo segura que su propietario quisiera. Los fusilamientos abundan, y los temores de una guerra civil no son escasos.

Otra vez se ciernen sobre la disputada Tángar las nubes de las rivalidades internacionales. Es ahora Italia quien insiste en garantizar sus derechos sobre la ciudad sin amo, y la opinión colonial francesa estudia con interés las maniobras del gobierno fascista para lograr un reconocimiento de sus pretensiones.

Y para que Marruecos no deje de ser un foco de desórdenes, mientras en la zona española se pacifica, la francesa vuelve a revelarse. Los secuestros y asesinatos son manjar de todos los días, sin que los representantes de Francia en el país logren, ni castigar a los asesinos, ni rescatar a los prisioneros. Fuera de algunas poblaciones importantes, la seguridad en la zona francesa ha desaparecido, las tribus se levantan, y se considera inminente e inevitable una etapa de operaciones para intentar reducir a los rebeldes, que van siendo más de lo que el orden del protectorado francés puede tolerar.

Nicaragua ha dado al mundo un hermoso ejemplo de lo que puede la voluntad y el corazón de un pueblo que quiere ser libre a toda costa. Bajo la dictadura de Adolfo Díaz, y entre las bayonetas norteamericanas, el pueblo nicaragüense ha votado a los liberales en las últimas elecciones. Claro que por ello no ha de esperarse que ocurra igual en las próximas elecciones presidenciales, por que el oro yanqui ha de hacer cuanto pueda para impedirlo. Y, si aun el oro pudiera menos que el patriotismo de los leales centroamericanos, el hierro—supremo y definitivo argumento de las contiendas de los hombres—daría probablemente el triunfo a quienes merecen.

Juan G. de Luaces.

MERCADOS

Sube el precio de todos los granos, siendo, no obstante, difícil encontrar algunos; tal ocurre con el centeno entre otros.

La tendencia es de franca firmeza por lo que es de esperar que los precios continúan su marcha ascendente.

Mal invierno espera a la ganadería, que solamente en el maíz intervenido por el Gobierno encuentra menos caro el medio de atender a las necesidades de día en día más crecientes.

Y menos mal que la bellotera fué abundante, pues de otra forma la situación sería, en realidad, crítica.

La realidad demuestra una vez más la deficiente producción de granos para piensos en nuestro país y la necesidad de orientar las explotaciones agrícolas en el sentido que viene indicando "La Industria Pecuaria" desde hace tanto tiempo. De otra forma, no es posible que la ganadería alcance el conveniente desenvolvimiento, ni siquiera que pueda sostenerse la actual, por carecer de los elementos inexcusables para su vida.

Con pocos y caros piensos no es posible la producción ganadera.

Cebada.—Se vende en Valladolid a 44 reales fanega; en Medina del Campo, a 43; en Rioseco, a 40; en Burgos, a 40; en Castrogeriz, a 39; en Miranda de Ebro, a 37; en Segovia, a 43; en Santa María de Nieva, a 42; en Arévalo, a 41; en Soria, a 43; y en Baraona, a 48 reales fanega.

Avena.—Se vende en Valladolid, a 30 reales fanega; en Medina del Campo, a 28; en Rioseco, a 28; en Burgos, a 28; en Avila, a 29; en Arévalo, a 30; en Segovia, a 30; en Soria, a 32; y en Berlanga, a 36 reales fanega.

Centeno.—Se vende en Valladolid, a 64 reales fanega; en Medina del Campo, a 63; en Avila, a 63; en Arévalo, a 64; en Segovia, a 65; en Soria, a 56; y en Berlanga, a 50 reales fanega.

De la provincia

MOLINOS DE DUERO

Con toda solemnidad, alegría y bullicio general del vecindario, se celebraron un año más las tradicionales fiestas que este pueblo dedica a su titular patrón San Martín, en los días 10, 11 y 12 del corriente mes, con asistencia de bastantes forasteros.

Los festejos dieron comienzo con repetidos volutes de campanas, vísperas del Santo, música y cohetes voladores que se perdían en el espacio.

El día once, gran repique de campanas, dianas, que los dulzainers recorrieron las calles de la población, proccieron con la imagen del Santo, solemne función religiosa con misa de ministros y sermón, a cargo del párroco de la localidad don Leovigildo Campos, que cantó magistralmente las virtudes del Santo, con palabras llenas de convicción que cautivaron la atención de los oyentes. La Santa Misa fué cantada por el Sacristán y la simpática joven Teresa Langa, la que a los acordes del órgano, resultó armoniosa, excitando así más el fervor y entusiasmo de los fieles.

Por las tardes de dichos días y horas de vela hasta altas horas de la madrugada, fueron distraídas con animados bailes públicos; los dulzainers incansables, la juventud alegre y risueña, entregada constantemente a los recogidos bailes.

Llevadas a cabo las obras de reparación de la Iglesia parroquial y atrio costeadas por el filántropo hijo de este pueblo don Gorgonio Miguel, y la instalación de la luz eléctrica en la misma parroquia por el joven D. Eliseo Martín, que después de tantos años de ausencia en la República Argentina al volver a su pueblo natal, y como amante del del mismo, paga la instalación.

Reciba mil plácemes don Gorgonio de Miguel, el querido amigo Eliseo Martín, así como la sociedad "Pro Molinos" que con sus óbolos se está efectuando el arreglo de las calles; y al celoso señor Alcalde don Aureliano Pérez, que cual activo Arquitecto se halla al frente de las obras y que sirvan estas líneas de ejemplo y estímulo para los demás hijos de este simpático y querido pueblo.

F Latorre.

CAMPORREDONDO

Boda.—El día trece de los corrientes se verificó el enlace matrimonial de los jóvenes de este pueblo don Daniel de Orte Palacios y la señorita María Dolores Sánchez Juano, hijos de los hacendados labradores don Vicente de Orte y don Andrés Sánchez.

Bendito sea el nombre de Dios, el parroco don Millán Calvo Marín, actuando de padrinos el culto joven, médico de Vinuesa don Viciente Sánchez y la bella y simpática señorita Sabina de Orte, hermana y primo de los contrayentes.

Terminada la ceremonia nupcial todos los invitados nos dirigimos a la casa de los padres de la nueva esposa. Durante el trayecto reparó el joven don Angel de Orte, dulces y monedas, así, que no solamente los invitados, sino todo el pueblo participó de la boda.

Una vez en la casa se sirvió exquisito refresco con pastas y dulces de todas las clases, no faltando cigarrillos finos y el sabroso Jerez.

Después dió principio el baile hasta la hora de comer, amenizado por los afamados guitarrista y bandurrista, Francisco Blasco, y Gregorio Martínez.

A las dos de la tarde, se sirvió una suculenta comida a ochenta y tantos comensales, sin contar la grey infantil, cocineras y servidumbre, que en total sumaban más de cien personas.

El banquete fué servido por las simpáticas señoritas Benita, Julia y Avelina.

Entre los invitados, tuvimos el gusto de saludar a don Saturnino Palacios, acaudalado comerciante en Madrid, que con sus sobrinos Angel, Alejandro, Sabina y Emilio, llegó para acompañar a su sobrino y hermano. También se encontraba entre los invitados el señor Médico de Yanguas, don Valentín y su simpática esposa doña Flora, la culta maestra de Yanguas con la de este pueblo, señorita Doña María García, la señora doña Enriqueta Juano con su preciosa hija Catalina, don Antonio Sánchez, esposo de la maestra de Cuzcurrita (Logroño) y otros, cuya lista se haría interminable.

Los nuevos esposos, acompañados de su tío y hermanos, marcharon a Madrid y a otras capitales, donde pasarán lo que resta del otoño.

Les deseamos una interminable luna de miel y muchas prosperidades en su nuevo estado.

Un serrano.

COBERTELADA

Tal como viene.

pesetas. Vea cómo a nuestro dinero o le dan menos valor, o lo tiene realmente; quizás lo pierda al llegar a nuestras manos encallecidas por el trabajo.

—Debe ser—le respondí—que el Ayuntamiento de Almazán subvencionara con una cantidad a las Panificadoras, equivalente a la cantidad rebajada, beneficiando de esta forma al vecindario. Esta o parecida debe ser la causa de esa incomprensible variedad de precios.

No se marchó muy satisfecho con mi explicación el aldeano y como tampoco yo lo estaba, me he decidido a exponerla, por si algún amable lector conoce la causa y tiene la bondad de explicárnosla.

M. ARIAS.

Obsequio a nuestros suscriptores

El VISADOR NUMANTINO, deseoso de corresponder al favor que le dispensan sus lectores y suscriptores obsequiará con un elegante y práctico

Almanaque de pared

a cuantos hayan abonado o abonen antes del día primero de Enero próximo, el importe correspondiente a la suscripción del año venidero.

Este regalo no se enviará por correo, sin que se abone previamente 35 CENTIMOS.

En el camino...

Entre la juventud dorada y brillante, que trabaja y piensa, aspirando noblemente a obtener el fruto de sus afanes y casi alcanzando el premio del merecido triunfo, al ser acariciados por esa dama valedosa y descontentadiza que, gallardamente, pregonaba el mérito de sus elegidos, halláase comprendido el distinguido prócer, hoy ya brillante novelista, don Luis Franco de Espés. Barón de Mora.

Paso a paso hemos seguido con cariño la labor de este ilustre escritor. Siendo muy joven, casi un niño, escribí su primera novela "El misterio de unos ojos azules", obteniendo una excelente acogida. Posteriormente, más por su gran capacidad intelectual y de trabajo, que por los rosados lauros obtenidos, publicó con breves paréntesis "Vuelo de golondrinas" y "La tragedia de un hombre vulgar".

Metódico, descontentadizo siempre de su obra, al contrario de lo que se le atribuye, se esforzó en superarse, de sobresalir del montón inominado, ha ido elaborando incesantemente, y con tesón incansable, acumuló materiales, bucó en la vida, y estudiando, pensando, trabajando, procurando alcanzar el mayor grado de perfección, después de viajar mucho y correr mundo, nos sorprende con una nueva y hermosa producción, acogida por el público con enorme entusiasmo y alcanzando de la crítica los juicios más halagadores.

Es "En el Camino..." una bellísima narración por cuyas páginas corre, juguetona y cantarina, una gracia fina y delicada. Un estilo limpio y claro, personal, jugoso y aromado de gran originalidad, sugiere al lector la imagen de una fuente de aguas cristalinas, o un conjunto de piedras preciosas,—los diversos capítulos— que unidos por un hilo misterioso y delicado—la trama— forman rico y espléndido collar de brillantes gemas e irisaciones caprichosas.

Yo he leído esta obra, francamente seducido por la pintura realista del ambiente, en una misteriosa peregrinación artística. Hay galanura en la frase, y brio, optimismo y juventud en los pensamientos.

La novela "En el camino" ha triunfado por que tenía que triunfar. Muy bien escrita y esmeradamente impresa, es un recreo para los ojos y un sedante para el espíritu.

Cuando estaba todavía latente el dulce efluvio sentimental que acariciara nuestra alma con una visita tan amable, llega hasta nosotros el hábil sutil del aristocrático escritor, a través de una nueva producción, rica en colorido, profundamente humana, que lleva por título "La envidia de unos y cobardía de otros", llamada a obtener otro éxito lisonjero.

Acaso nos detengamos en otra ocasión con más detenimiento. Hoy concluiremos comentando. El trabajo no es cadena opresora. En la vida todos tenemos reservado un sitio, una actividad... algo en que emplear nuestro esfuerzo, para que nuestro paso por el mundo deje una huella más o menos profunda.

Es creencia bastante divulgada que cuantos nacieron mecidos o arrullados por la diosa Fortuna, no sienten apatencia por desarrollar su actividad o su talento; ¡Es tan cómodo vivir sin preocupaciones!... ¡Tan sencillo dejarse arrastrar por los encantos dorados y atraerentes, envueltos entre risas y perfumes!...

¡Pero ahí está don Luis Franco de Espés, el aristócrata escritor que nos ocupa, y como él otros muchos, los que ha logrado imponerse, gracias a su talento, cultura y laboriosidad, orlando sus sienas con el galardón más estimable en plena juventud... ¡trabajando!

Bruno G. SIESO.

NOTICIAS

Las reformas locales.—Como indicábamos en nuestro último número, el día catorce del actual quedó firmada la escritura por el rematante don Manuel Sánchez Moreno, para las obras de alcantarillado, tendido de cables subterráneos y pavimentación de la calle de Canalejas.

El plazo para la ejecución de las obras es de 12 meses y como en la presente estación del año los fríos impiden cierta clase de trabajos, es probable que éstos comiencen con la construcción del colector principal que va al arroyo de la "Huerta de la Muerte".

Nos aseguraron que al frente de los trabajos quedará nuestro estimado paisano don Patricio Martínez, conocido maestro de obras de esta capital.

El precio del aceite.—En el "Boletín Oficial" de la provincia se publica una circular estableciendo los precios a que en lo sucesivo ha de venderse el aceite y que son como sigue:

Acete de oliva a 2'40 pesetas y el de mezcla con cacahuet a 1'80 pesetas kilo.

Estos precios comenzarán a regir el martes próximo, veintidós del actual.

INSPECTORES MUNICIPALES DE HIGIENE APLICADA Y ENFERMEDADES INFECIOSAS

adaptado estrictamente al nuevo programa por el doctor José Román Manzanete, del Cuerpo de Sanidad nacional y profesor del Instituto nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid (Moncloa). Los pedidos al autor o a don Román Lafuente Fraile, Calafías, 73-segundo.—SORIA

Distinción merecida.—En reciente visita girada a la Escuela de Cuevas de Soria por el Inspector Jefe don Gervasio Manrique, le fué concedido un voto de gracias al culto maestro de aquella localidad don Felipe Ortega, colaborador de EL VISADOR NUMANTINO, en vista del excelente estado de la enseñanza.

Nuestra cordial enhorabuena a tan distinguido maestro y periodista.

Los reclutas.—En los trenes co-reos de estas noches salen para sus respectivos destinos en Barcelona, Zaragoza y Guadalajara los reclutas del reemplazo actual a quienes por sorteo correspondió ser de las "Secciones de Reserva".

Palace - Cinema.—Para mañana se anuncia en este favorecido salón la proyección de la admirable comedia titulada "Madame Lucy", de las selecciones Pro-Dis-Co, que seguramente constituirá un ruidoso éxito.

El martes se pasará por la pantalla la emocionante cinta "La vuelta a la vida", interpretada por la famosa artista Italia Almirante.

J. CALVO MELENDRO Médico por oposición del Hospital Provincial, ex-alumno interno por oposición del Hospital Clínico de Valladolid, ex-profesor clínico del mismo Hospital, médico militar por oposición.

Ha establecido su consultorio de medicina interna en la calle Mayor, número 2. (Soria). Horas de consulta de 11 a 1

"Buen Humor".—El número último de este gracioso semanario contiene interesantes trabajos literarios de Luis de Tapia, Enrique Jardiel, Nestor O. Lope, Tomás Luaces, Jenaro González, Samuel Murín, Manuel Lázaro, Antonio Plafiol, y Ernesto Polo. Dibujos de Bernard, Ramírez Cuesta y otros e infinidad de chistes como el siguiente:

Entre domésticas. —Pero, ¿no sigues sirviendo a aquel astrónomo? —Quién, hija. Se pasaba todo el día haciendo observaciones.

Fallecimiento.—En Serón de Nágima ha dejado de existir, a los 65 años de edad, el estimado señor don Esteban Cacho Escalada cuya muerte causó general sentimiento en aquel pueblo.

Descanse en paz el finado y reciba su apenada esposa doña Quintina Hernández e hijos y demás apreciable familia nuestro sincero pésame.

Inauguración de escuelas.—Como anunciábamos en nuestro número anterior, el miércoles último se inauguró con gran solemnidad la escuela nacional de Saquilillo de Boñices, moderno edificio con patios, lavabos, bibliotecas, campos de recreo y demás dependencias complementarias.

A la ceremonia de inauguración, que revisitó extraordinaria brillantez, asistieron el señor Gobernador Civil de la provincia, Delegado Gerente señor Emperador e Inspector Jefe de Primera Enseñanza don Gervasio Manrique.

Pronunciaron elocuentes discursos en pró de la cultura y engrandecimiento de Soria, el digno Gobernador Civil, don Generoso Martín Toledoano, inspector señor Manrique y los cultos señores Maestro y Cura Párroco de la localidad, los cuales fueron aplaudidísimos.

Reiteramos nuestra cariñosa felicitación a las autoridades y vecindario de Saquilillo de Boñices.

Traslado.—A petición propia ha sido trasladado a Guadalajara el competente funcionario de la Delegación de Hacienda don Antonio Vázquez.

Le deseamos prosperidades en su nuevo destino.

Hotel España VALENCIA

Propietario Emilio Real Este Hotel, por su situación, es el más céntrico de la capital y el que mejores vistas tiene. Con todo el confort moderno y camas riquísimas con agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Cuarto de baño, ascensor y teléfono número 847. Su precio desde 12,50 a 18 pesetas. Calle de las Barcas del 1 al 7

Incultura criminal.—En Burgos se reciben noticias asegurando que en la línea Santander Mediterráneo, se han cometido verdaderos atentados contra la seguridad pública.

Según esas noticias, en uno de los pasos a nivel, una mano criminal cruzó las cadenas sobre la vía, cerrando así el paso del tren.

Providencialmente pasó una máquina potente que rompió una tras otra las dos cadenas, sin que suertiera ella detrimento grave.

Esto sucedió hace tiempo. Excusado es decir que pudo ocurrir una catástrofe.

Después se han puesto obstáculos para que se repitiera, haciendo el intento de descarrilar un tren, metiendo un grueso clavo entre la junta de los rieles.

Es necesario tomar medidas energicas si se quiere evitar un día de luto.

Las autoridades de los pueblos por donde pasa el tren, y las del Estado y todos los buenos ciudadanos, pueden prestar un gran servicio a la justicia descubriendo a los criminales, sobre los que debe caer sin atenuación el peso de la ley por la seguridad pública, que así lo demanda.

La industria serícola.—El Gobierno parece dispuesto a intensificar los medios que requiere el progreso de la industria serícola nacional, a jugar por las leyes que en este sentido, está dictando con frecuencia.

Una última disposición ordena a los Ayuntamientos y Diputaciones que siempre que tengan que hacer plantaciones en carreteras o caminos vecinales, el 25 por 100, por lo menos, de estos árboles deberán ser moreras, e igual cantidad de éstas deberá plantarse en todas las Fiestas del Arbol que se celebren.

Se dispone también que la Comisaría de la seda facilite los plantones necesarios para aquellas provincias donde no exista vivero de moreras, y que en lo sucesivo la simiente de gusanos de seda podrá ser enviada en todos los trenes que lleven correspondencia, con la indicación correspondiente, y con franco de cinco céntimos por cada veinte gramos.

Emilio Heras Fábrica de Maderas VINUESA (SORIA)

Estando próximo dar principio la fabricación de los pinos de los montes Santa Inés y Verdugal, del término de Vinuesa, ofrece al público en general hacer todas las medidas fijas en grueso y largo que necesiten.

¡Atención, Agricultores! LA S. A. AJURIA, de VITORIA, fabricantes de maquinaria agrícola, nuevamente hace gran rebaja de precios, en material de invierno

Arado Brehant, de Ancora de acero fo jaja...	De Pesetas 190 a 168
Arado Rudsack, Gratorio, de dos Man'eras...	» 86 a 68
Ar. do Trisruco, Cubres-millas...	» 240 a 216
Arado de Vertedera Fija, Blandida, especial para tierras pegajosas...	» 105 a 86
Molino triturador de piensos, de gran rendimiento...	» 225 a 190

Antes de comprar, visitad a su representante en SORIA Santiago Bujarrabal "El Villabuena" Depósito de maquinaria agrícola, Campo, 12 (Herrería)

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfremo como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. Venta: SERBANO 30, Farmacia, Madrid y principales del mundo.

Servicio de Automóviles. Coches de turismo y omnibus. Precios económicos. Velocidad a gusto del cliente. NICOLAS MODOGO MUÑOZ. Teléfono, número 164. Caballeros. 25.—SORIA

EL SEÑOR Don Esteban Cacho Escalada Falleció en Serón de Nágima el día 14 de Noviembre de 1927 A LOS 65 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su apenada esposa doña Quintina Hernández, hijos Segunda, Petra, María, Francisco y Gerardo; hijos políticos Juan Bados, Martín Martínez, Emilio Yubero, hermanos, primos y damas parientes, AGRADECERAN a sus amigos y relacionados le dedique alguna oración. Serón 19 de Noviembre de 1927.

Ama de cría. Se necesita para criar en casa de los padres en Soria. Calle de Numancia, 17 y 19 2ª derecha. Serón 1927.

POR TELEGRAFO

MADRID 19 (8 mañana).

Consejo de Ministros. La estancia del Sr. Botaro en Madrid.

Ampliación «La Libertad» ha sido multada.

Declaraciones del Presidente.

Confidencia de Millán Astray.

ULTIMA HORA.

Los ladrones de trenes.

Nota oficiosa.

Después de un suceso.

Pérez Solís.

de la construcción de un seminario en Logroño.

de la separación de Pérez Solís del partido comunista, asegurándose que se colocará como ingeniero en una fábrica.

Construcción de vagones.

El entierro del Sultán de Marruecos.

Reumatismos.

Atención.

Bordados a maquina.

Ventas de fincas.

Cisco.

Atención.

Atención.

Atención.

Atención.

Atención.

Wajeros.—Han salido: Para Madrid, don Pedro de San Martín, señora y hermana señorita Florencia González; doña Cruz Bejarano y don Joaquín Iglesias, señora y familia.

De Burgo de Osma, para Madrid, don Luis Ayuso.

Han llegado: De Madrid, don Adolfo Rodríguez de Cela, ex-senador por esta provincia.

Boda.—En la iglesia parroquial de Saragozo tuvo lugar días pasados el enlace matrimonial de la simpática señorita Julia Juano con el estimado joven don Feliciano Roldán, vecinos de dicho pueblo.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Julián Martínez; actuando de padrinos Daniel y Agapita, hermanos de los contrayentes, y como testigos don Domingo Benito, de Saragozo, y don Ramón de Alamillo, de San Pedro Martir.

Los numerosos invitados fueron acompañados con un espléndido banquete en casa de los padres de la novia, organizándose después un animado baile, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Felicidades cordiales al nuevo matrimonio, deseándole una inextinguible luna de miel y hacemos extensiva nuestra enhorabuena a sus estimadas familias.

Un incendio.—Comunican desde Burgo de Osma que en una casa situada en la calle del Marqués del Valde, de aquella villa, propiedad de don Manuel del Valle, se declaró un violento incendio, que pudo ser sofocado horas después.

Le deseamos prosperidades en 9500 pesetas.

La Escuela de Pinilla de Caradueza.—Tenemos noticias de que ya ha sido nombrado Maestro para que se abra la Escuela Nacional de Pinilla de Caradueza de cuya clausura damos cuenta en nuestro número anterior.

Las clases se reanudarán muy en breve, siendo de justicia alabar la actividad desplegada en este asunto tanto por las autoridades de Pinilla como por los jefes de Enseñanza elemental de la provincia.

Cofradía de la Minerva.—Mañana, a las diez y media, celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Espino de esta ciudad, su función mensual de la Cofradía de la Minerva, con misa solemne de Exposición Mayor y procesión del Santísimo.

Las seis treinta de la tarde se celebrará en el Casino de Numancia un gran concierto de canto acompañado al piano, por las aplaudidas voces de D. Alsina, que interpretará el siguiente programa:

Miliones de Arlequín.—Tosca (Visi d'arte), por la señora Nuria D. Alsina; La Calesera.—Presentación.—Tardes de Alejandría, (Froxtrot) Charleston, por la pequeña Mari, precoz artista de 10 años, Ar. ay. ay.—Madre.—Tango argentino, por la señora Nuria D. Alsina; Mi baturrúa del alma.—Langueta—(canción - tangos), por la pequeña Mary, y pianista—conductora.—St. D. Alsina.

Escuela Normal de Maestras de Soria.—Se han recibido los títulos de maestra de primera enseñanza de doña Constantina Milla, doña Vista Valdúerles, doña Irene Liso y doña Vicenta Fernández, los cuales se hallan a disposición de las interesadas.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Puigcerdá don José Mosquera que desempeñaba últimamente dicho cargo en Burgo de Osma.

Los conductores mecánicos.—Se ha publicado una real orden autorizando a las Jefaturas de Obras Públicas para que establezcan el plazo de consideren conveniente cada una de ellas para efectuar el cambio de vehículos de tracción mecánica por las nuevas aprobadas el 7 de julio de 1926, y que, pasado el plazo que señalen, se apliquen multas de cincuenta pesetas a los interesados.

Las multas impuestas serán comunicadas a los interesados con la obligación que tienen de efectuar el pago y, en caso negativo, se anularán las autorizaciones concedidas.

EN ZARAGOZA. SE ALQUILA. Local muy apropiado para un arriendo en la casa número 25 y 27 de la Durán razón en la misma casa, de don Epifanio Roldán.

Hogar Soriano.—El domingo último tuvo lugar en Madrid una reunión de las Juntas Directivas de las Sociedades castellanas, con el fin de tratar de la formación de un solo Centro, donde queden unidas todas las agrupaciones de Castilla la Vieja.

En tan solemne reunión y para que ese proyecto quede prontamente convertido en realidad, hicieron uso de la palabra don Fulgencio de M. gual, presidente del Hogar Soriano; don Simón Zurdo, del Centro Abulense; el señor Aragoz, del Centro Segoviano; don Roberto Aguilera, del Centro Burges y otros señores.

Celebraremos que tan feliz iniciativa pueda realizarse lo antes posible, en beneficio de las Sociedades Castellanas.

Natalicios.—Ha dado a luz felizmente una hermosa niña doña María de los Milagros San José, esposa de nuestro buen amigo don Andrés González, empleado del Banco de Aragón en esta plaza.

Cordial enhorabuena. También ha dado a luz un niño doña Antonia Gómez del Río, esposa de nuestro buen amigo don Ciriano Rubio.

Envidamos nuestra felicitación a los venturosos padres.

Defunción. Hoy ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Manuela Aylón de Pablo, madre de nuestro buen amigo don Antonio Cascante.

Descanse en paz la finada y reciban sus afligidos hijos y demás familia nuestro sincero pésame.

Rasgo de honradez.—Participan de Burgo de Osma que la joven de dicha villa Manuela Gómez Sanz se encontró días pasados una cartera que contenía 28.000 pesetas en billetes, la cual entregó a su dueño que resultó ser el comerciante de Sabadell don Baudilio Oliveras.

Aplaudimos tan simpático rasgo de honradez.

Viaje del Prelado.—Ha salido para Zaragoza, donde permanecerá varios días el Ilmo. Prelado de la Diócesis Dr. Don Miguel de los Santos Díaz y Gomara.

Teatro Principal.—Con un lleno completo se celebraron el jueves último, a las diez de la noche los dos anunciados matches de boxeo.

En el primer combate, a seis rounds, tomaron parte Morlan, de la Ferroviaria de Madrid y Sullivan, de la Real Unión Gimnástica Española, resultando vencedor éste último por puntos.

En el segundo combate, a ocho rounds, lucharon Mera, campeón local de Boxeo del Centro de Galici, resultando vencedor Mera, que dejó a su contrincante K-O, al sexto round.

También lucharon dos aficionados sorianos. El espectáculo fué presenciado con el silencio del público, que en algunos momentos llegó a emocionarse.

Por esta noche se anuncia en esta favorecido coliseo la proyección de la grandiosa película "Suerte loca", y mañana domingo la joya de cinematografía "La Moderna Danza".

Un hombre muerto por el tren.—Según comunica el Comandante del puesto de la guardia civil de Quintana Redonda en las inmediaciones de la estación de Terdelcuenca fué arrollado y muerto por el tren número 1 de la noche del jueves un hombre de unos sesenta años de edad que resultó ser el vecino de Chércoles Ambrosio Ariza Gargones, de estado casado.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Próximo enlace.—Por don Miguel Merino, de Ardales, provincia de Málaga y para su hijo don Miguel Merino, competente Geómetra del Instituto Geográfico de Soria, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Estrella Martínez, hija de nuestro estimado amigo don Felix Martínez.

La boda se celebrará en breve. Cordialmente felicitamos a la venturosa pareja; haciendo extensivo nuestro parabien a sus respectivas familias.

La espuma del pecado.—Agotada rápidamente la primera edición de esta españolísima obra, en plazo próximo se publicará la segunda, muy bien editada y con lujosa cubierta en colores.

Fiesta de la Presentación.—El próximo lunes, veintuno del actual celebrarán las alumnas del Colegio de la Presentación, que dirigen las señoritas Escudero, los siguientes cultos en el templo de Santo domingo.

Comunión general a las ocho de la mañana. Misa solemne, con exposición de S.D.M. a las once; ocupando la sagrada cátedra un R. Padre Carmelita.

El Ilmo. Prelado de la Diócesis, el mismo tiempo que bendice dicho Colegio, concede las indulgencias acostumbradas a cuantos fieles asistan a los citados actos.

Cine en el Centro Franciscano.—Mañana sábado se pasará en este salón la colosal película bíblica de gran espectáculo, "La Luna de Israel".

No hemos de hacer ningún encomio de esta producción pues el público, presintiendo con acertado juicio crítico, ha hecho el mejor elogio que puede hacerse de una obra de esta clase.

Respondiendo a esta expectación y para que nadie quede sin ver "La Luna de Israel", el Centro ha decidido proyectarla toda completa en tres sesiones.

Para el próximo miércoles se anuncia otra formidable producción cinematográfica, cuyo éxito está descontado, titulada "La Virgen de las Rosas".

Seguramente "La Virgen de las Rosas", constituirá un éxito en Soria.

CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS DE SORIA. San Est. lan. 3.—Bajo En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución, las operaciones siguientes:

INGRESOS.—Por 8 imposiciones en cartillas nuevas 15.975'00 pesetas por 64 imposiciones en cartillas antiguas 100.308'40 ptas, por 3 cartillas privilegiadas, 2.750'00 pesetas; por 17 préstamos cancelados 87.620'80 pesetas. Total de ingresos, 203.654'20 pesetas.

PAGOS.—Por cancelación de 1 cartillas 4.037'75 pesetas; por 46 devoluciones a cuenta 96.172'50 pesetas; por 19 préstamos concedidos, 79.833'30 pesetas. Total de pagos, 180.709'57 pesetas.

DIFERENCIA a favor de ingresos 22.944'63 pesetas.

Casino. Se arrienda un casino para la próxima feria, del 8 al 15 de Diciembre o por tiempo determinado, en esta villa, en la casa número 15, en la casa de D. Mariano Gaibar, del Comercio, en Alcañiz, (Teruel).

Se arrienda o se vende. Una casa en Alcañiz, situada en el centro de la villa, con acceso a la de Caballeros, consta de dos pisos con instalación de aguas y otras comodidades, una planta baja de 70 metros dotada de estanterías, vidrieras y demás, todo en perfectas condiciones para establecimiento. Para detalles y condiciones, dirigirse a D. Mariano Gaibar, del Comercio, en Alcañiz, (Teruel).

MAQUINARIA AGRICOLA. La Sociedad General Anunciadora de España, vende en el Parador de la Laguna, de Alcañiz, toda clase de maquinaria agrícola, que en su erriencia utilizaba, como son trilladoras, motobombas, etc.

Dr. Gutiérrez Sánchez Malo. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ, OIDO. Pasará consulta de su especialidad los días 1 y 2 de cada mes en el Hotel Comercio. Estirpación de amígdalas (anginas) y pólipos nasales. Tratamiento de la sordera.

Atención. Desde el día 2 de Noviembre queda abierto el nuevo comercio de tejidos, paquetería y coloniales, a precios reducidos, en Morán de Alcañiz, casa de Alcañiz López, 316 p.

BORDADOS A MAQUINA. Se confeccionan toda clase de labores y se enseña a bordar por la joven Pascuala González Jimeno, natural de Gomara y hoy residente en Soria, calle del Teatro, número 13, 316 p.

LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES CITROËN establece en toda España LA VENTA A CRÉDITO a 6, 9, o 12 meses. 1.ª entrega: el 25 % del precio de tarifa del automóvil. Intereses: únicamente el 3 %, 4 % o 5 % (según el plazo), sobre la cantidad aplazada, incluido todo gasto.

Félix Martínez Gutiérrez. FABRICA DE HILADOS, MANTAS Y ZAPATILLAS. Gran surtido de mantas, mantones, tapabocas, sayales y blanquetas, a precios sin competencia. Gran colección de garseis, chales y bufandas, lana piriños. Se compra lana y cambia a cuenta de generos. FABRICA EN EL PASO A NIVEL. Almacén Despacho: PLAZA DE HERRADORES, 10-SORIA. PINILLOS EL MEJOR FABRICANTE DE CAMAS BRONCE Y ACERO. Despacho: Expoz- y Mina, 5 Madrid. Fabrica: Martín de Vargas, 1 y 3.

REUMATICOS. El presbítero don Luis P. Hernaiz antes conocido Párroco de Valles) os indicará como consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escribid: Fernán González, 57. BURGOS. 3-10

ATENCIÓN. Si queréis vinos baratos de una clase superior visitar el Almacén de la FAMA DE ARAGON no confundirse, General Primo de Rivera número 60 HIGINIO NAVARRO

Carro se desea vender uno seminuevo, para buques. Dirigirse a Basilio Sinz, Almar. II. 22 p.

Carneros. Se venden 195 ovejas o preñadas o por borregos. Para tratar con Matías Blanco, en Bilecos. 23 d.

Practicante. Por dimisión voluntaria se halla vacante la plaza de Practicante de este pueblo y su anexo Hoz de Abajo con la dotación y haber anual de cien fanegas de trigo puro de lo que se recolecta en la localidad, satisfechas en el mes de Septiembre de cada año. Los solicitantes se remitirán a esta Alcaldía debidamente redactados un sobre azul, en el plazo de ocho días a contar desde la inserción de este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO, transcurridos los cuales se proveerá. Hoz de Arriba, 10 de Noviembre de 1927.—El Alcalde, Lucio Campanario. 22 p.

Pérdida. de 550 pesetas en cuatro billetes de 100, dos de 50 y dos de 25, todos ellos de la localidad de Alcañiz, se extravían en el trayecto de La Rubia a Alcañiz. El que los haya encontrado se dirigirá a don Baltasar las Heras, La Rubia, quien gratificará. 22 p.

Ovejas. de parir, se venden 90 y 35 bovinos de regas buenas. Dirigirse a Eugenio Ibañez, Alcañiz. 23 d.

Se necesita. un criado para la Granja de Rituerto, preferible que sea mayor de 16 años, impuestos en la agricultura. Para tratar en persona en Valdejo, 2 Soria. 23-p.

Guarda. Se halla vacante la plaza de guarda del ganado mayor de este pueblo de Pozalmuero, dotada con el haber mensual de ciento cuarenta pesetas. El agraciado que resulte elegido viene obligado a poner un muchacho de 14 o más años de edad, admitiendo solicitudes hasta el día 30 de actual, las que serán dirigidas a esta Alcaldía, pasados los cuales se proveerá. Pozalmuero 16 de Noviembre de 1927.—El Alcalde, Domingo Martínez. 24 d.

Leña. Se vende leña procedente de poda en el monte de Torre Almor, término municipal de Navacalvaico, para precio y condiciones dirigirse a doña Benita Hinojosa, en Soria. 3 d.

CHOCOLATES "NUMANCIA". Pedid siempre los Chocolates "NUMANCIA" que son los mejores por su pureza garantizada. José Cacho Quílez.—Bajada del Carmen, 8, Soria. 9.

Sacristán. Hállase vacante la plaza de sacristán-organista, de Beato de Calatayud, dotada con 730 pesetas anuales. Informará el Sr. Párroco. 93 d.

Aprendiz. de Confeitería se necesita uno para la de José Cortellano, Plaza de Ramón Benito Acuña, 4, Soria.

Ensambladas. se venden en la Comitería de D. José Hortelano Rodríguez, Plaza Ramón B. Acuña, 4.—Soria.

Ovejas. Vendo 50 preñadas de raza Merina, de 12 meses, dirigirse a Felintino García, en Torre-Modena. 12-d.

Se necesitan jornaleros. en el camino vecinal de Soliedra, dirigirse al encargado de las obras. 13-p.

Carros. Se desean vender dos, de tres y cuatro ruedas, con todo y vestiduras hechas en Borja, tres machos y dos yeguas, una de seis años y la otra de doce, preñadas. Se darán las llaves para el pago. Dirigirse a Domingo Serrano, Carden. 12-p.

Ama de cría. c'ceda, con leche fresca, se desea una que sepa cocinar en su casa. Dirigirse José Ambrosio Lázaro, en Terdelcuenca. 12-p.

Novillas. Venta de tres novillas suizas, primer año y segundo parto, próximas a parir. Ver y tratar Felipe Jodra. Alcañiz. 18 d.

Sacristán-organista. Se necesita para la Parroquia de Capoliente (Zaragoza), con el sueldo de doscientas setenta y dos pesetas y derechos eventuales. Se desearía que los solicitantes tuviesen algún oficio, sastra, zapatero, etc., pues en este pueblo tendrían medios de vida por no haber ninguno, contando con 160 vecinos. Las solicitudes, por espacio de cinco días, pueden dirigirse al Sr. Cura del pueblo indicado. 1-1-p.

Pérdida. de un becerro, de 9 a 10 meses, negro, las 2 orejas rasgadas y una marca de pintura blanca en el costillar izquierdo. El que lo haya recogido dirigirse a don Francisco Gómez, Regumiel de la Sierra (Burgos). 13-p.

Casa. se desea vender una situada en la calle de El Ejido en la villa de Gomara. Dirigirse a Andrés Angulo, Gomara. 22 p.

Fincas. Se desean vender unas fincas, casa, corrales, dos eras y varios montes, en el pueblo de Hinojosa del Campo. Dirigirse a D. Raimundo Corchón, Canalejas, 44. 1.ª Soria. 33 p.

Secretaría. Vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, se anuncia a concurso para su provisión interina por término de quince días, con la esgración figurada en el presupuesto municipal. Las instancias se dirigirán a esta Alcaldía en el plazo indicado, pasado el cual se proveerá.

Nafraia. Llana 10 Noviembre 1927. El Alcalde, Hermenegildo Soria. 33 d.

Ovejas. Se desea vender 190 ovejas de raza Merina, clase superior, y 64 borregos, clase superior. También se cambian por vacas. Dirigirse a Toribio Ortega, Buberlos. 23 p.

Ganadero. Desde el día de la fecha se halla vacante la plaza de ganadero de este pueblo, con la dotación anual que el agraciado convenga con el vecindario y disponiendo además dicho señor de casa, médico y botica libres. Los que aspiren al desempeño de dicho cargo dirigirán sus instancias al señor Alcalde del mismo por espacio de ocho días. Tarceillas, 13 de Noviembre de 1927.—El Alcalde, Daniel Moreno. 22 d.

Sirvienta. de 40 años en adelante, se desea una que sepa cocinar en casa de labrador; poca maña. Preferible con buenos informes y sin familia. Para tratar con Gregorio Martínez, en Negulillas. 33 d.

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA—ALMAZAN

Depositarario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE I OLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

NOTA.—Por ampliación de locales esta casa trasladó su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes.

Compañía Adriática de Seguros

(REUNIONE ADRIATICA DI SICURTA)

FUNDADA EN TRIESTE EN 1883

VIDA INCENDIOS MARITIMOS

Capital social.....	Liras	100.000.000'00
" desembolsado.....	"	40.000.000'00
Reservas técnicas y demás.....	"	284.015.334'68
Seguros vida en valor.....	"	1.708.117.984'00
Primas de incendios cobradas en 1924.....	"	141.252.295'00
" Transportes Marítimos.....	"	46.346.348'00
" otros Ramos.....	"	13.509.844'00
Siniestros pagados por la compañía desde su fundación.....	"	455.533.007'59

Dirección para España: MADRID, Paseo de Recoletos, 5

Agencias en todas las principales poblaciones de España.
AGENTE GENERAL del Ramo de INCENDIOS para la provincia de Soria, DON MANUEL CABALLERO (Autorizado por la Comisaría de Seguros).

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 18.118.468'10

Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1924..... Id. 79.322.044'10

ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros contra accidentes del Trabajo e Individuales

Delegado de ambas Compañías en SORIA DON AUXIBIO GARCIA-PLAZA MAYOR

PATRONATO DE CATALUNA

para la lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona 6 de Noviembre de 1926.

El Presidente,

A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

"Histógeno Llopi" está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras
DE VENTA EN TODO EL MUNDO

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES	Pesetas	EN CUARTA PLANA	Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción.....	1'50	De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción.....	1'00
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 6, a razón de cinco céntimos palabra y cada inserción, como mínimo.....	2'50	Cada línea más.....	0'20
Cada línea más.....	0'50	Anuncios por año, precios convencionales	
		ESQUELAS DE FUNERAL	
		EN PRIMERA PLANA	
		Impando toda la plana.....	250
		Impando media plana.....	125
		A tres columnas.....	80
		A dos columnas.....	15
		EN SEGUNDA PLANA	
		A tres columnas.....	17'50
		A dos columnas.....	12'50
		EN TERCERA PLANA	
		A dos columnas.....	10'00
		A una columna.....	7'50
		PAGO RIGUROSAMENTE ADELANTADO	

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y nueve años de existencia

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Seguros de valores
Seguros contra accidentes

DOMICILIO: ALCALA, 43 MADRID

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 Diciembre de 1926 343.216'08
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha..... 243.727'12
Capital en imposiciones en id. id. 7.439.316'54
Importe de los préstamos..... 4.939.459'65
Libretas de Ahorro en circulación..... 4.652

Admitirse imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dirijase la correspondencia al Director, plaza del Vizconde de Eza, número 3, bajo. Soria.

Fábrica de géneros de punto

de - de -

GREGORIO JIMENEZ

Comercio de paquetería, mercería y quincalla

Gran surtido en ropa blanca para señora y niños.

Canalejas, 18

donde estuvo la farmacia de Carrascosa

SORIA

Recetario Químico Popular

PORE BERCHS,

con 17.000 recetas y métodos aplicables a todas las Industrias, Artes y Oficios al alcance de todos.

Es una enciclopedia popular a la vez que científica de cosas que no debe ignorar

Es un libro indispensable a todo hogar.

Es un medio de ganar dinero, pues es una mina de fórmulas a explotar.

Es una fórmula de ahorrar dinero, pues se fabricará lo que consuma.

Precio:

Al contado, 35 pesetas; en cinco plazos mensuales de 8 pesetas, 40.

LIBRERIA Y EDITORIAL RUBIÑOS

Preciados, 23, Madrid, Apartado 47.

La Protección Mútua Nacional

DOMICILIO SOCIAL

ZARAGOZA

Las Mercedes, 3, entº. izqda.

Accidentes - Enfermedades - Invalides - Defunción

Esta Mutualidad establecerá en breve una Clínica Operatoria y Consultorio médico donde los señores asociados de la misma y los que en lo sucesivo pueda haber, podrán por una insignificante cuota mensual, practicarse cuantas operaciones quirúrgicas precisen.

DELEGACION EN SORIA

D. Mariano Seseña

Pza Benito Aceña n.º 14

LAS MEJORES PLUMAS

ESTILOGRAFICAS

con sin disputa alguna las

MARCA "UNIQUE"

y se halla de venta un gran surtido en la Librería de E. LAS HERAS

SI QUIERE USTED un libro que contenga MODELOS DE CARTAS COMERCIALES Y PARTICULARES - LEY DE QUINTAS - SOLICITUDES-INSTANCIAS ETC. ETC.

Pida hoy mismo

EL SECRETARIO UNIVERSAL

enviando su importe de 3'50 pesetas o 4 si es en provincias, por giro postal o sellos de correos o solicitando su envío contra reembolso

Librería y Editorial Rubiños - Preciados, 23, MADRID. Apartado 47

Clínica y Laboratorio

Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70. - Teléfono núm. 74.

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazara, Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes, Fonda de la Plaza.

INTERESANTE
"Pastillas de Menta", nueva serie de cuantos solo para hombres precio: Una peseta
Higiene Sexual del Soltero
enseñará a preservarse de los peligros del amor precio: 2 pesetas
Librería y Editorial Rubiños

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE
CARABANA
DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Higiene Sexual del Casado
Indispensable a todo marido precio: 2 pesetas
Para gastos de envío habrá de añadir 50 céntimos. Puede enviar su importe en sellos de correo, por giro postal, o solicitarlo a pagar a reembolso, pago al recibido de la obra, a la
Librería y Editorial Rubiños
Preciados, 23, Madrid. Apartado, 477

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Ali ante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, P. Ima de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España y de las Repúblicas de la América latina.
Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Banco y extranjeros.
Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.
Facilita giros, cheques y cartas de crédito.
Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.
Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

LIBROS NUEVOS

Estudio de las Civilizaciones y de las Razas	Gustavo Le Bon.
La Rosa.....	Amadeo Achard.
En el remoto Cipango.....	Luis de Oteyza.
La esposa de Sir Isaac Harman.....	H. G. Wells.
Mi Valle Pirenaico.....	José Subirá.
Un Español en Flandes.....	Martin de les Heras.
La Vuelta al mundo en «La Numancia».....	Conde de Santa Gola.
El mundo del hombre.....	Charlotte Haldane.
El muerto, su adulterio y la ironía.....	Antonio Robles.
Yanguandía por dentro.....	David Rubio.
Leyendas y curiosidades de la Historia.....	Doctor Cabanés.
Claridad.....	Enrique Barbusse.
El carpintero y los frailes.....	Guillermo Díaz Canaja.
El Archiduque en Madrid.....	Alfonso Danvila.
La crisis de la Democracia.....	Francisco Villanueva.
Todos los Monólogos.....	Luis Esteso.
Los mejores poetas de la Argentina.....	Eduardo de Ory.

Dispongo además de un completo surtido de las obras literarias de Peralta, Alarcón, Palacio Valdés, Galdós, Blasco Ibáñez e insua. Facilito con toda rapidez y a precios de catálogo cuantos libros españoles o extranjeros se deseen.

LIBRERIA E. LAS HERAS.—Canalejas, 56 y 58.—SORIA

LOS NUEVOS ALMACENES DE ARAGON

P. CATIVIELA

TELEFONO 816 ZARAGOZA APARTADO 197

Sirven con toda rapidez y esmero cuantos encargos se le confien por correspondencia

TEJIDOS NOVEDADES CONFECCIONES ROPA BLANCA ABRIGOS DE PIEL SASTRERIA CALZADO PIELES

Especializados en el servicio a provincias, tendrán sumo gusto en remitir selectas colecciones a quienes lo soliciten.

NATEL

Alimento para niños
LABORATORIO LLOPIS
Rosales, 8 y 12 MADRID

BALLESTEROS SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero
Visita esta capital y pueblos importantes, cuatro veces al año.
DIRECCION: PLATERIAS, 14 - VALLADOLID

¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE CHILE, Parquillo, 21-MADRID

Una obra monumental
NUEVA GEOGRAFIA UNIVERSAL por Ernesto Granger - J. Dantín Cereceda - J. Izquierdo Croselles
La más bella, la más moderna geografía
La parte de España es obra del ilustre geógrafo y catedrático don Juan Dantín y la parte de América del prestigioso D. J. Izquierdo Croselles. Las fotografías son recentísimas, los mapas son maravillosas obras de precisión y modernidad. 1.500 páginas. Millares de ilustraciones fotográficas. Centenares de mapas en color y en negro. Cuadros estadísticos, etc.
La obra será publicada en 30 fascículos, formado en cuarto, tamaño 23x31, impreso en papel de lujo. Formará tres lujosos volúmenes. Suscríbese a esta bellísima Geografía.
Pida folleto que enviamos gratis. Librería y Editorial Rubiños Preciados, 23, Madrid. Apartado, 477